



C罗将迎来欧洲杯“最后一舞”。(资料图) IC photo

本周，在经过了两轮欧洲杯预选赛附加赛后，三支球队脱颖而出，成功晋级欧洲杯决赛圈。至此，今年6月至7月在德国举行的欧洲杯，聚齐了所有24支球队，格鲁吉亚队、波兰队和乌克兰队搭上了末班车。其中，格鲁吉亚队是最陌生的面孔，他们将首次迎来自己的欧洲杯决赛圈之旅。

有相逢就有告别，在格鲁吉亚队员欢庆的时候，有一些参加了多次欧洲杯的球员，正盘算着自己的最后一次亮相。欧洲杯的舞台不算大，但是它容纳着无数球员的梦想与悲欢，寄托着球迷对足球的情怀。

## 欧洲杯24支参赛球队正式出炉

# 江湖又起烽烟 老将新兵谁主沉浮

记者 尹成君

## 首次入围决赛圈 小球队有大智慧

由于近年来欧洲杯扩军至24支球队，因此每一届都有新军入围决赛圈。2016年，阿尔巴尼亚队、冰岛队、斯洛伐克队和威尔士队，成为扩军后的第一批受益者。2021年，唯一的新军是北马其顿队，这支球队让那一届的冠军意大利队好生难堪。三年过去了，又一届欧洲杯即将举行，最终有两支球队成为本届新军，他们分别是塞尔维亚队和格鲁吉亚队。

塞尔维亚队虽然一直是老牌强队，并且时常杀进世界杯决赛圈，但是对于欧洲杯，他们还是头次尝鲜。种种机缘巧合，总是让塞尔维亚队与欧洲杯失之交臂，格鲁伊奇、约维奇、弗拉霍维奇等著名球星，都无法得到施展才华的机会。现在，他们终于可以在欧洲杯上大展身手了。

而另外一支新军格鲁吉亚队，就显得更为励志了。在球迷的认知范围内，这支球队是不折不扣的欧洲鱼腩，尽管每次世界杯、欧洲杯预选赛他们都积极参加，但是基本上处于小组赛垫底的状态，没人会觉得他们能成为欧洲杯决赛圈的一员。

其实，格鲁吉亚队的进步“不显山不露水”。浓厚的足球环境，为格鲁吉亚滋生出许多优秀的球

员。该国现役球员当中，效力于那不勒斯的边锋克瓦拉茨赫利亚，是目前最闪耀的明星，他不仅帮助俱乐部拿到了缺失了33年的意甲冠军，而且也为国家队的崛起了许多气力。

其实，在欧洲杯预选赛中，格鲁吉亚队所获得的成绩并不理想，他们在小组赛中排名第四，比拥有哈兰德的挪威队还要低，但是欧足联为了鼓励弱队奋进，让欧国联C等级的排头兵参加欧洲杯附加赛，格鲁吉亚队正是凭借这一资格，获得了晋级的机会。

在附加赛中，他们先遇到了实力更弱的卢森堡队，以2:0轻松晋级第二轮。在北京时间27日凌晨的比赛中，他们面对的是曾经在2004年获得过欧洲杯冠军的希腊队。20年过去了，昔日的欧洲王者早已风光不再，格鲁吉亚队用坚强的防守，0:0逼平希腊队，最终将比赛拖入点球大战。好运气再度站在格鲁吉亚队一边，他们以4:2获得胜利，历史上首次杀进欧洲杯决赛圈，成为最大的黑马。

## 最后一届欧洲杯 老将心里啥滋味

本届欧洲杯，没有丢下任何一支欧洲传统豪门，可谓球星云集，盛况空前。在24支球队当中，有一批老将迎来了他们最后一次的参赛机会。从当年的众星捧月到如今的发挥余热，他们需要改

变自己的思维，才能带领球队走得更远。

今年已满39岁的C罗以及41岁的佩佩，是葡萄牙队中的两宝。在3月底进行的国际比赛日中，葡萄牙队打了两场热身赛，第一场5:2击败了瑞典队，而第二场他们却以0:2输给了斯洛文尼亚队。

在第一场比赛中，主教练马丁内斯让C罗轮休，让B费坐镇中场调度指挥，B席、莱昂、拉莫斯冲锋陷阵，形成多点开花的局面。而第二场比赛，B费、B席没有上场，C罗与菲利克斯组成的双前锋也缺少策应，最终导致锋线无功而返。

前一场比赛没C罗，葡萄牙队5:2大胜瑞典队，第二场有C罗，球队却连一个进球都没有，这不禁让球迷们怀疑，葡萄牙队还需要这名世界级巨星吗？事实上，在大型比赛的淘汰赛关键阶段，C罗也的确没有发挥出他那巨星般的作用。不过，一个好汉三个帮，在C罗即将年满40岁之时，他需要的是强有力的支援，而不再是单打独斗。

与C罗类似的，还有波兰队头号射手莱万多夫斯基。没有他，波兰队达不到如此高的成就。但是时过境迁，莱万已经不是那名攻城拔寨，无坚不摧的世界足球先生，他在锋线上的作用正在一点点地减少。

在上周进行的欧洲杯预选赛附加赛第一轮的比赛中，波兰队5:1大胜爱沙尼亚队，但是首发出

战，并被寄予厚望的莱万多夫斯基，竟然毫无建树，在第二轮与威尔士队的比赛中同样无功而返，仅在点球大战中首个罚中点球而已。好在波兰队整体实力还算不错，外加33岁的尤文图斯门将什琴斯尼见过大场面，最终通过点球大战5:4险胜晋级。

与C罗同龄的莫德里奇，也将迎来自己的最后一届欧洲杯，而克罗地亚队在他的带领下，已经在世界足坛上火爆了六年之久。这些昔日如众星捧月般的超级巨星，逐渐进入职业生涯暮年，他们在球队当中的作用也在悄然流逝。给年轻球员更多的机会，是他们在本届欧洲杯上应该采取的态度。

## 初生牛犊不怕虎 广阔舞台任驰骋

老将的谢幕也预示着新星的升起。由于C罗、莱万、克罗斯、莫德里奇、吉鲁等老将的告别，本届欧洲杯也将起到承前启后的作用，让更多的年轻新人出现在广阔的舞台上。

西班牙队向来是人才辈出的团队，他们拥有全世界足坛都艳羡的青训体系，巴萨与皇马年年都能向国家队输送人才，而这一次，又一名只有16岁的年轻前锋横空出世，他就是效力于巴萨的亚马尔。

在本次国际比赛日中，西班牙队分别与哥伦比亚队和巴西

队过招，结果0:1不敌哥伦比亚队，3:3战平巴西队。虽然两场未胜，但是主教练德拉富恩特在比赛中，收获了亚马尔这名璀璨的新星。

在三年前的欧洲杯赛上，当时只有17岁的贝林厄姆代表英格兰队出战，成为欧洲杯历史上最年轻的参赛选手。江山代有才人出，如果亚马尔在随后的三个月内保持健康，并顺利入选西班牙队参赛名单，那么欧洲杯的最年轻球员纪录，又将被亚马尔改写。

而贝林厄姆，这名在上一届欧洲杯闪光的新人，经过三年的磨砺，已经成为英格兰队和皇马不可或缺的前场中坚。在如今的英格兰队中，头号射手凯恩，还是缺少身后的掩护与策应，贝林厄姆的成长让“三狮军团”的进攻套路更加丰富，也为球队夺冠打下了坚实的基础。

屡屡在国际大赛中无功而返的比利时队，在经历了“黄金一代”后，人才开始逐渐凋零，但是即便如此，“欧洲红魔”还是出现了一批具有鲜明特点的新一代优秀人才，奥蓬达、多库本、奥纳纳、巴卡约科、费尔梅伦等一批20岁左右的小将，将与卢卡库、德布劳内等“黄金一代”的老将一起，向欧洲杯冠军发起冲击。

战鼓已经擂响，这一次究竟谁能最终站在欧洲之巅展示德劳内杯，就让我们在今年七月一同见证吧。